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Lapis znakil pomoci vyjimkovych kodii

"\r' CR (carriage returﬂ \<spec-znak>

"\n' LF (line feed) A"

'\t' tabulator i \x<Sestnactkovy-kod>
'"\\'  zpétné lomitko "
'\''  apostrof
'\"' uvozovka
"\0' ASCII O -
'\377' ASCII 255 €—— ASCII*" kdd znaku
"\xA7' ASCII 167 v osmickové sou-
T stavé (max. 3 Cislice)

X musi byt malé!
nasleduji 2 Sestnactkove Cislice

-. \<osmlckovy-kod>



- posloupnost znakl uzaviena v uvozovkach, |Ize pouzivat
vyjimkoveé kody stejné jako u znakovych konstant

1A] \ "Nazdar | \ mwon
"Stisknéte libovolnou klavesu.\n"

"Velmi dlouhd fetézcova konstanta je roz)\
délend na vice radek (i v klasickém C)"

v"" e v s v 7 v s v y
" text musi zacCinat na zaCatku radky - pripadné mezery,
tabulatory, apod. budou soucasti retezce

"Tato dlouhd retézcova konstanta pak je roz"
A "délena pouze v ANSI C"

2 v ANSI C je mozné "sestavit" fetézcovou konstantu z vice
casti, obsah retezce je pouze uvnitr uvozovek, tj. mezery,
tabulatory, apod. na zaCatku radky nevadi



b L EEEEEEEEEEEEEEEEEEEE 2 e Znaky V FetéZC| Ize
: char sl[] = "abcdef"; € vzdy prepisovat
: char *s2 = "ghijkl";

nelze prepisovat

- je-li nutné explicitné zabranit prepisovani retézce, Ize
uvést const char msg[] = "Message ...";

POZOR!

-RLELLELYEYEYE '.' ........... ' :...._.._.....4““‘_ pFekIadaé za fetézco-
LTINS TN voukonstantu automas
mrrasssassssasssasssassssasszasszassas . ticky pripoji '\0'

: char *strl, *str2; .

I strl = "abed": : .. preklada¢ muze (ale

e hemusi) stejné fetéz-

str2 = "abcd";
cové konstanty sdilet

i if (strl == str2)



- znakova konstanta: jeden nebo vice znaku uzavrenych
v apostrofech

: const int ¢ = 'A"; e +.« hodnota c je 65

: const int ¢ = 'ABCD'; €., .. hodnota c je

r--.-----.u.-uv--. ------------ rnmmmmm—— 0x41424344

- implicitné je znakova konstanta typu .4 (dle arch)
int, je ale mozné prekladac primet, 0x44434241

aby ji deklaroval jako 1long int ato
uvedeni prefixu L: L'A"
- néktereé prekladacCe (napr. Watcom) znakové konstanty
s prefixem L prekladaji jinak, nez definuje norma ANSI C
- pokud se zapsana znakova konstanta nevejde do implicit-
niho datoveho typu (int), hlasi prekladac chybu



Inracovani znaku

- v8echny funkce pro zpracovani znaku (dale popsané) jsou
definované ve standardni knihovné ctype, tj. pripojit pomo-
Ci #include <ctype.h>

- funkce jsou dvojiho druhu: klasifika€ni a prevodni

- jména klasifikacnich funkci zaCinaji prefixem is... a vraci
nulovou nebo nenulovou hodnotu (int) podle toho, zda
dany znak nepatfi nebo patfi do urcité tridy znaku

- jména prevodnich funkci zaCinaji prefixem to... a vraci
hodnotu typu int reprezentujici prevedeny znak

- POZOR! - v nékterych implementacich pusobi problémy
nestandardni znaky (znaky nar. abeced, "Siroké" znaky)



int isalnum(int c);
int isalpha(int c);
int iscntrl (int c);

- isalnum () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
znaku {'0'..'9', 'A'.."Z', 'a'..'z'}
(shodné s isalpha(c) || isdigit(c))

- isalpha () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ velké nebo

malé pismeno
(shodné s islower(c) || isupper(c))

- iscntrl () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
fidicich znaka {\0'..\037', \177'} (pro ASCII)



&
Isdigit)), isxdigit() aisspacel)
- int isdigit (int c);
- int isxdigit (int c¢);
: int isspace (int c)

- isdigit () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
znaku {'0'.."9"}

- isxdigit () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnoziné
znaku {'0'..'9", 'A'..'F', 'a'..'f"}

- isspace () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
tzv. bilych znaku {'\t', '\r', '\n', '\ £', '\v', ' '}



©
iIsgraph(), isprint() a ispunct(
- int isgraph(int c);
= int isprint(int c);
- int ispunct (int c);

- isgraph () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
grafickych znakd, tj. vSech kromé bilych znaku

- isprint () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine

tisknutelnych znaku - pro ASCII {'\040'..\176'"}
(ve vetsiné implementaci shodné s !'iscntrl (c))

- ispunct () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
tzv. interpunkénich znakd {"', "™, '#,'$", '%", "™, '(, ), ...}



int islower (int c);
int isupper (int c);

- islower () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
malych pismen {'a'..'z"}

- isupper () vraci nenulovou hodnotu, je-li ¢ v mnozine
velkych pismen {'A'..'"Z"}

int tolower (int c);
int toupper (int c);

By

- pfevadi ¢ na malé/velké pismeno nebo vraci nezmeneny
- POZOR! - pro nekteré znaky narodnich abeced neumi
prevod provest => vraci nezmeneny parametr



- vétSina matematickych funkci je definovana v knihovné
math, {j. pripojit pomoci #include <math.h>

- nekteré (celoCiselné, absolutni hodnoty) jsou definované
v knihovneé stdlib

- 0 vzniklych chybach informuje globalni proménna
int errno z knihovny errno

- muze nastat chyba oboru EDOM nebo rozsahu ERANGE

- tradi¢ni navratovou hodnotou v pripadé chyby je 0, ale
nektere implementace maji moznost vracet specialni
hodnoty NaN , +Inf a
-Inf (Negative Infinity) - tuto moznost ostatné nabizi i nor-
ma |IEEE pro zobrazeni Cisel s pohyblivou radovou cCarkou



I int abs (int x); :) definovany ve
- long labs (long x); 1§ <stdlib.h>
: double fabs (double x); :

- vraci absolutni hodnotu svych argumentu

: div t div(int n, int d); :

: 1div t 1div(long n, long d); °

- vypocitavaji zaroven podil a zbytek po celoCiselném deleni
hodnoty n hodnotou d

- typ div_t je definovan jako:
struct div_t { int quot; int rem; }

- 1div analogicky pro typ long



: double ceil (double x);
- double floor (double x); :
: double fmod (double x, double y); :

- ceil () vraci nejmensi realne Cislo, které neni mensi nez x
a jehoz hodnota je celoCiselna

- floor () vraci nejvetsi realne Cislo, které neni vetsi nez x
a jehoz hodnota je celoCiselna

- fmod () vraci zbytek po celoCiselném déeleni hodnoty x

hodnotou y

- definice pro typ double staci, promenne typu £loat se na
néj automaticky rozsiri (na PC se obvykle vnitfné pracuje
s 80-bitovym desetinnym Cislem, typ extended - neni sou-

casti ANSI C)



&

exp(), log(), log100)

 double exp (double x) ;
: double log(double x) ; -
: double 10gl0 (double x); :

- exp () vypocCitava exponencialni funkci proménné x, tj.
e”, kde e je zaklad prirozenych logaritmu

- log () vypocitava prirozeny logaritmus hodnoty x - je-li x
zaporné, nastava chyba oboru (EDOM); je-li x blizké nule,
muze nastat chyba rozsahu (ERANGE) smérem k -Inf

- loglO0 () vypocitava logaritmus pri zakladu 10 - pod-
minky chyby jsou stejné jako v pfipadé log ()



- jazyk C neposkytuje funkci pro vypocet logaritmu o jiném
zakladé nez 10 (logl0())ae (log())
- je treba vyuzit matematickeho poznatku, ze

log,, x

log,,n

- v informatice uzite€ny logaritmus dualis (dvojkovy logarit-
mus), ktery vypocitava pocet bitu nutnych k ulozeni x ruz-
nych stavu (hodnot), Ize nadefinovat takto

log x =

- double 1log2 (double x) { ;
- return log(x) / log(2); :



: double frexp (double x, int *nptr);
- double ldexp (double x, int n); :
- double modf (double x, double *nptr); -

- frexp () rozdeli realné Cislo x na mantisu z intervalu

0 U 0.5, 1) a exponent - mantisa se predava jako navra-
tova hodnota, exponent se ulozi na adresu nptr

- 1dexp () je funkce inverzni
- modf () rozdeéli realné Cislo x na desetinnou cast, ktera se

vraci jako navratova hodnota a na celou cast, ktera se
ulozi na adresu nptr

modf () je nevhodné jméno, protoze navracena hodnota
je desetinnou Casti pfedaného argumentu



: double pow (double x, double y); :
- double sqgrt (double x); ;

- pow () vypocita hodnotu X - chyba oboru (EDOM) nasta-
ne, kdyz je x zaporné a y neni celé, nebo je-lixnulaay
neni kladné

- sqrt () vypocitava nezapornou druhou odmocninu z x -
chyba nastane, je-li x zaporne

Ohecna odmocnina
1

X" ="\ x
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int rand(void) ; =) definovany ve
void srand(unsigned seed) ; <stdlib.h>

- rand () vraci pfi kazdém volani jinou celoCiselnou hod-
notu z intervalu <0, RAND MAX> - RAND MAX je definova-
no ve stdlib a musi mit (dle ANSI normy) hodnotu ales-

pon 32767
- srand () lze pouzit pro nastaveni pocCatecni hodnoty gene-

ratoru pseudonahodnych Cisel
- inicializuje-li se generator stejnou hodnotou, sekvence
naslednych volani rand () vraci stejné posloupnosti Cisel

- neni-li generator zinicializovan volanim srand (), vraci
rand () takovou posloupnost hodnot, jako by inicializace

byla provedena Cislem 1
- generator produkuje Cisla s rovhomérnym rozdélenim
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- - y 4 -
y y

: double sin (double x); :
: double cos (double x);
- double tan (double x); -

- argument se oCekava v radianech
- chyba oboru (EDOM) ani rozsahu (ERANGE) nenastane,
ale vysledek nemusi mit vyznam pro velké hodnoty x

- chyba rozsahu muze nastat u funkce tan () pro hodnoty x
blizké sudému nasobku 7t / 2



&

Cykiometricke funkce - asin(), acos(), atan(), atan20)

- double asin (double x);

- double acos (double x);

: double atan (double x) ;
Y

- double atan? (double y, double x); E

- navratova hodnota je v radianech

- chyba oboru (EDOM) nastane v pfipadé funkci asin () a
acos () tehdy, lezi-li argument mimo interval (-1, 1)

- chyba oboru (EDOM) ani rozsahu (ERANGE) nenastane
v pfipadeé atan ()

- atan2 () vraci (v terminech kartézského souradného sys-
tému) ahel mezi osou x a pfimkou prochazejici bodem
0 soufadnicich [x, y]; chyba nastane, jsou-li oba parametry

rovny nule



- double sinh (double x) ;
: double cosh (double x) ;
: double tanh (double x) ;

- chyba rozsahu (ERANGE) nastane tehdy, je-li absolutni
hodnota parametru funkci sinh () nebo cosh () velika



